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voltă și învaţă, astfel, statului îi revine rolul de a stimula participarea activă a tinerilor prin susţinerea și întărirea 
procesului de informare, formare și consiliere în context european, în vederea creării unui mediu favorabil sporirii 
performanţelor personale și profesionale ale generaţiei tinere, în cadrul comunităţii în care trăiesc.
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Scopul reglementărilor socioeconomice este atenuarea dezechilibrelor cauzate de eșecul pieţei. Dar la fel ca și 
alte instrumente administrative, reglementările au o serie de avantaje și dezavantaje. Printre avantajele reglementă-
rilor se găsesc volumul de informaţii cu care operează, o coordonare bună a eforturilor de planiicare (adică, o anumi-
tă previzibilitate), costuri mai mici în comparaţie cu alte instrumente (subvenţiile) ș. a., prin dezavantaje – afectarea 
sectorului privat și ineicienţa economică, determinarea apariţiei unor dezechilibre pe piaţă, diminuarea competiţiei, 
încetinirea procesului tehnologic și inovaţiei, obţinerea unor rezultate neprevăzute (altor, decît cele scontate) etc. 
Această imperfecţiune a reglementărilor cere implicare pentru îmbunătăţirea calităţii acestora, precum și a politicilor 
publice în ansamblu.

Prezentul articol vine cu detalii la „pietrele subacvatice“ ale secţiunilor de bază ale analizei impactului de regle-
mentare (AIR), cu fundamentarea teoretică a necesităţii unor asemenea procedee, precum și cu unele momente 
nestipulate în metodologia oicială, dar nu mai puţin importante pentru succesul realizării practice a unui document 
AIR, precum și pentru calitatea unei reglementări.

Analiza problemei. În contextul analizei problemei, autorul evidenţiază problemele statice (în care variabilele nu 
depind explicit de timp) și problemele dinamice, în care timpul are un rol dominant, precum și problemele simple 
(care au o singură soluţie sau alternativă de rezolvare) și complexe (care au o mulţime de soluţii alternative de rezol-
vare). Bineînţeles, majoritatea problemelor de politici publice sunt probleme dinamice cu caracter complex.

În ceea ce priveşte scopul şi obiectivele politicilor publice, observăm că în majoritatea cazurilor obiectivul (sau obiec-
tivele) este formulat calitativ (de exemplu, „să se asigure mediul concurenţial loial”, „să se asigure climatul investiţi-
onal favorabil” etc.). În asemenea situaţii, după examinarea problemei, analiza restricţiilor și alternativelor posibile 
de soluţionare se vor introduce anumite criterii, care vor servi drept instrument de apreciere a atingerii obiectivelor. 
Realitatea ne arată că decizia cu privire la scopurile și obiectivele adecvate la fel este un pas diicil în analiza politicilor 
publice. Mulţi observatori susţin că indivizii ce se pregătesc să ia decizii complexe nu au scopuri predeterminate. [2, 
p. 250] 

Opţiunile (alternativele de soluţionare a problemei). Pentru majoritatea problemelor complexe încercarea de 
a examina toate alternativele posibile este nu numai iraţională, dar și imposibilă. Pentru o soluţie optimă trebuie să 
analizăm, după posibilitate, toate sursele de dezvoltare a alternativelor de politici publice: propunerile existente în 
ţară și peste hotare, cele mai bune practici, cercetările știinţiice, consultările cu factorii interesaţi, propunerile exper-
ţilor competenţi, experienţa funcţionarilor din domeniu, proiectele pilot ș. a. Este puţin probabil ca vreuna din politici 
să ie ideală în termenii tuturor scopurilor și obiectivelor. Alternativele trebuie să ie coerente, cu resursele disponibile 
și cu cadrul juridic existent. Ele constituie unele scenarii care includ atît variabile controlabile, cît și necontrolabile. În 
general, în alegerea uneia din 3 categorii de alternative de reglementare (neintervenţie; intervenţie directă și inter-
venţie indirectă), trebuie nu numai să răspundem la întrebarea, cum trebuie să intervenim, dar și la întrebarea, dacă 
trebuie să intervenim.

 Analiza impactului iecărei opţiuni. În contextul elaborării politicilor publice, conceptul de impact presupune 
efectele directe și indirecte, pozitive și negative asupra persoanelor, organizaţiilor de persoane, societăţii în întregi-
me și asupra mediului. Previziunea impacturilor se ală la baza analizei cost-beneiciu (cost-avantaj), care presupu-
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ne estimarea unor costuri și beneicii viitoare. Acest proces de prezicere a impacturilor nu este lipsit de o anumită 
incertitudine, care nu poate i evitată. Nivelul evaluării impactului depinde de mai mulţi factori, cei mai importanţi 
iind timpul, resursele și competenţele iniţiatorilor politicii publice. Teoria recomandă evaluări bazate pe argumente 
solide, care să includă o prezentare a tuturor beneiciilor aplicînd măsuri cantitative. În realitate, aplicarea metode-
lor cantitative de analiză este limitată din cauza lipsei de date și de timp necesare realizării unor cercetări și studii 
aprofundate. Pentru calitatea analizei efectuate este necesară combinarea metodelor calitative și a celor cantitative. 
Această combinaţie se realizează în practică prin analizele cost-beneiciu și cost-eicacitate. În combinaţie cu utiliza-
rea datelor statistice, aceste metode permit elaborarea unei analize de impact satisfăcătoare pentru soluţiile propuse 
și pot conduce la evitarea unor erori grave. [3, p. 21]

Analiza cost-beneiciu. Piatra de temelie a analizei cost-beneiciu este conceptul de eicienţă economică care 
stabilește, dacă resursele și costurile aferente politicii publice sunt compensate de beneiciile pentru societate.

Identiicarea costurilor. Costurile sunt clasiicate în două categorii principale: costuri inanciare (istorice, contabile) 
și costuri economice. Pentru propuneri legislative care afectează anumite grupuri ale societăţii calculele costurilor 
inanciare vor reprezenta doar primul pas. Apoi urmează calcularea costurilor economice, care sunt acele costuri 
inanciare sau de altă natură pe care o propunere de politică publică le generează pentru anumite grupuri ale socie-
tăţii. În cazurile în care propunerea legislativă nu afectează grupuri ale societăţii sau dacă impacturile sunt nesemnii-
cative, cei care formulează politicile publice calculează numai impactul asupra bugetului de stat, adică doar costurile 
inanciare. [3, p. 83] Totodată, trebuie luate în consideraţie și costurile administrative de respectare a reglementărilor, 
suportate de companii pentru a se conforma obligaţiilor impuse de legislaţie (de ex., case de marcat, instalaţii de 
epurare etc.). Deseori, aceste costuri au impacturi diferite asupra companiilor mici, medii și mari. 

Identiicarea beneiciilor. În general, beneiciile unei politici publice pot i împărţite în două grupuri: beneicii di-
recte și indirecte. Beneiciile directe și indirecte sunt apoi clasiicate în beneicii tangibile (comerciale), care pot i 
evaluate în termeni monetari, și intangibile (necomerciale), care nu pot i evaluate în termeni monetari. Exprimarea 
tuturor beneiciilor posibile în cantităţi măsurabile este un proces îndelungat și costisitor. În funcţie de obiectivul și 
tipul politicii publice, trebuie să se stabilească exact care sunt beneiciile care vor i exprimate în termeni monetari 
sau cuantiicate într-un alt mod, apoi incluse în calcule, și care dintre ele vor i doar descrise. [3, p. 98]

În cazurile în care beneiciile politicii publice nu pot i măsurate cu ajutorul unei singure unităţi monetare, se fo-
losește analiza cost-eicacitate. Rezultatele analizei pot i utile în realizarea planului de acţiune a alternativei selectate 
spre implementare. 

Consultarea. Consultarea este un instrument de creștere a transparenţei în procesul decizional la nivel public. O 
guvernare eicientă se bazează în mare măsură pe mecanismele consultărilor adecvate problemelor de politică publică.

Consultările pot include întruniri deschise, utilizarea grupurilor reprezentative, grupurilor tematice, consultările în 
scris, sondaje bazate pe chestionare și alte metode. Metoda de consultare aleasă depinde foarte mult de problema de 
politică abordată, adică nu există o metodă universală, „corectă”, de consultare care va funcţiona în orice circumstanţe. 
[4, p. 98]

În cele din urmă, succesul consultării publicului se datorează constituirii unei reţele de grupuri de interese, orga-
nizate, dinamice și motivate, de existenţa unei societăţi informate și participative în procesul de elaborare a politicilor 
publice.

Conformarea. În ultimele decenii, a sporit atenţia acordată respectării legislaţiei. Deci iecare problemă de poli-
tică trebuie analizată și din perspectiva conformării, deoarece orice politică trebuie să ie respectată în mod suicient 
pentru a asigura rezultatele dorite. Totodată, lipsa conformării suiciente riscă să aducă guvernului o faimă proastă. 
Deci la etapa elaborării politicii publice e necesar de planiicat un nivel realist al conformării ce trebuie atins. 

Monitorizarea şi evaluarea. Evaluarea este unul dintre subprocesele de derulare a activităţilor ce contribuie la 
inalizarea procesului unei politici publice și care urmărește constatarea calităţii procesului politicii publice. [6, p. 245]

Rezultatele politicilor pot i evaluate pentru o anumită perioadă de timp. Conform criteriului de timp rezultatele 
politicilor pot i divizate în două tipuri: rezultatele politicilor pe termen mediu și rezultatele politicilor pe termen lung. 
Deci este important în cadrul AIR să anticipăm nu doar unele efecte imediate ale politicilor publice, ci și cele care vor 
veni ulterior.

Deci din cele prezentate mai sus autorul formulează următoarea concluzie: procesul analizei impacturilor trebuie 
să se integreze în sistemul luării deciziilor politice, evitînd „pietrele subacvatice” prin formularea deciziilor în cadrul 
AIR în baza informaţiilor empirice și a cercetărilor economice, prin implementarea criteriilor unice și clare în elabora-
rea reglementărilor și a standardelor de calitate a reglementărilor, ușurînd realizarea politicii unice în concordanţă cu 
vectorul dorit al dezvoltării.
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 SUMMARY

The iscal iled is one of the most sensitive areas within communication together with the banking system, of the defen-
se, public order activities and of the decision high levels (parliament, government, presidency). The iscal area is technical 
and with major implications in enriching communication and developing public relations. Because of the complexity of 
this ield, people dealing with communicationand ANAF public relations need to be at a high-level professionalism, with a 
rich background in what experience and knowledge are concerned. 

Concerning the public institutions, the external communication as a bidirectional relationship between institution-
users together with the relationship between institution and political environment (government, parliament, other minis-
tries and state institutions) rely on 5 pillars that become level II strategic directions.

Comunicarea în cadrul organizaţiei poate i privită ca un cadru de bază în care specialiștii în comunicare – care lu-
crează conform unui cadru stabilit de comun acord – pot să integreze propriile contribuţii de comunicare. Filozoia de 
bază a cadrului de comunicare realizat în acest fel rezidă în faptul că aceasta conduce, de fapt, politicile de comunica-
re organizaţională din interiorul triunghiului “strategia organizaţiei – identitatea organizaţiei – imaginea organizaţiei”.

Obligaţia de a comunica şi de a difuza mesajul public – instituţia face publice, din proprie iniţiativă, anumite 
informaţii de interes public – acest lucru presupune lansarea în câmpul public a mesajului instituţional, respectiv, 
a tuturor informaţiilor pe care instituţia le dorește să ie cunoscute și însușite de utilizatori. De asemenea, instituţia 
este obligată să asigure transparenţa decizională prin publicarea proiectelor de schimbare instituţională, cerinţă re-
glementată, dealtfel, prin Legea nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică. Propagarea 
mesajului de informare publică se poate face:

- indirect, prin mass-media, ceea ce implică o bună dezvoltare a relaţiei cu presa, unul dintre elementele fun-
damentale ale relaţiilor publice. Comunicarea cu mass-media înseamnă mai mult decât transmiterea de informaţii 
privind activitatea și rolul unei instituţii. Comunicarea cu presa are menirea de a asigura construirea și promovarea 
identităţii unei instituţii și de a o aduce mai aproape de oameni, de a o integra comunităţii; 

- direct, prin informarea publicului care intră în contact/relaţie directe cu spaţiile special amenajate acestui scop, 
respective serviciile specializate, la sediul instituţiei (panouri, aviziere, centre de consultare și documentare, servicii 
de asistenţă și îndrumare) sau prin difuzarea acestor informaţii pe pagina web a respectivei instituţii. Mesajul public 
poate i diseminat și prin alte mijloace de comunicare, care intră în sfera de desfășurare a activităţilor afacerilor publi-
ce, de lobby, publicitate, reclamă (Advertising) sau reprezentare și protocol.

Obligaţia de a asigura accesul la informaţia de interes public – instituţia trebuie să răspundă unor solicitări de 
informaţii publice venite de la utilizatori – fapt care implică crearea unui serviciu care să faciliteze accesul la informa-
ţii. Accesul la informaţie publică este, înainte de toate ,un drept, stabilit prin Legea României nr. 544/2001, ceea ce 
presupune accesul liber la documentele administrative cu caracter nonnominativ (toate dosarele, rapoartele, studi-
ile, directivele, instrucţiunile, statisticile, circularele, avizele, previziunile, deciziile, notele și răspunsurile instituţiona-
le), care comportă o interpretare a dreptului juridic sau o descriere a procedurilor administrative, ie că sunt alate în 
formă scrisă sau pe suport audio-video, ori că este vorba de o prelucrare informatizată a informaţiilor. 

 Obligaţia de a furniza servicii de asistenţă utilizatorilor – pentru a garanta calitatea serviciului public, instituţia 
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